Prot. n. (PTC/03/35348)

-------------------------------------------------------

LA GIUNTA DELLA REGIONE EMILIA-ROMAGNA

Viste:

· la L. 24 Febbraio 1992, n. 225, "Istituzione del Servizio nazionale della Protezione Civile", che riconosce la funzione del volontariato quale espressione di solidarietà sociale, assicurando la più ampia partecipazione dei cittadini e delle organizzazioni di volontariato all'attività di previsione, prevenzione e soccorso al fine di tutelare l'integrità della vita e dell'ambiente da qualsiasi evento calamitoso;

· la L.R. 19 Aprile 1995 n. 45 "Disciplina delle attività e degli interventi della Regione Emilia - Romagna in materia di protezione civile", emanata in attuazione della L. 24 Febbraio 1992 n. 225, la quale all'art.3, comma 2, lett. e) dispone che la Regione, nell'ambito di propria competenza, cura in particolare la formazione di una moderna coscienza di protezione civile anche attraverso la realizzazione di corsi di formazione ed aggiornamento professionale per il personale proveniente dalle organizzazioni di volontariato di protezione civile;

· La L.R. 2 settembre 1996, n. 37 recante "Nuove norme regionali di attuazione della legge 11 agosto 1991, n. 226 – Legge quadro sul volontariato", che all’art. 9 prevede ed agevola la realizzazione di attività di formazione, di aggiornamento e di qualificazione rivolte al volontariato;

Dato atto:

· che con decreto legislativo, n. 112 del 31 marzo 1998 "Conferimento di funzioni e compiti amministrativi dello Stato alle Regioni ed agli Enti Locali, in attuazione del Capo I della Legge 15 marzo 1997, n. 59" all’art. 108 comma 7) è stata conferita alle Regioni la funzione relativa agli interventi per l’organizzazione e l’utilizzo del Volontariato;

· che nell’ambito delle attività di protezione civile la Regione riconosce il Volontariato, vuole favorirne l’autonoma formazione nonché agevolarne l’impiego e lo sviluppo;

· che per consentire tale sviluppo, la Regione può promuovere, programmare e finanziare appositi piani di formazione, addestramento ed aggiornamento rivolti al Volontariato di Protezione Civile od a personale adibito istituzionalmente alla prevenzione, al pronto intervento o al soccorso nella protezione civile come previsto all’art. 13 della legge regionale 29 luglio 1983, n. 26;

Considerato che con propria deliberazione n. 703 del 23/04/03 si è provveduto ad approvare il "Progetto di sviluppo del sistema regionale di protezione civile - piano triennale di attività di formazione, comunicazione ed informazione" che prevede tra l’altro la realizzazione di corsi di base e di corsi di specializzazione per il Volontariato di Protezione Civile;

Vista la propria delibera n. 1772 del 16/09/03 relativa al “Programma di finanziamento alle Province della Regione Emilia - Romagna finalizzato alla realizzazione di corsi di base e di corsi di specializzazione sulle emergenze idrauliche rivolti al volontariato di Protezione Civile;

Rilevato che la deliberazione suddetta dispone:

· di quantificare la somma complessiva di Euro 180.000,00 da assegnare alle Province quale titolo di finanziamento per la copertura delle spese da sostenere per la realizzazione dei seguenti percorsi formativi e tecnico operativi:

· corsi di base finalizzati a fornire ai Volontari da impiegare in attività di Protezione Civile una preparazione di carattere generale;

· corsi di specializzazione sulle emergenze idrauliche finalizzati a fornire un’adeguata preparazione tecnica ed operativa che metta in grado i volontari di Protezione Civile di intervenire sul territorio con competenza e professionalità;

· di ripartire, nonché assegnare il suddetto finanziamento su presentazione, da parte delle Province entro e non oltre il 30 ottobre 2003, di una formale richiesta di finanziamento dei corsi che si intendono realizzare contenente: i programmi dei corsi e delle esercitazioni tecnico - operative, i costi e i tempi di realizzazione, che dovranno essere sottoposte alla verifica da parte del Servizio Protezione Civile prima della loro attuazione;

· di liquidare le spese sostenute dalle Amministrazioni Provinciali, tramite atto del Dirigente competente in un’unica soluzione su presentazione ai competenti settori regionali della documentazione sotto indicata:

· formale dichiarazione attestante l’avvenuta realizzazione dei programmi formativi e delle esercitazioni tecnico-operative;

· rendicontazione dettagliata attestante le spese complessivamente sostenute dalle Province per la realizzazione dei corsi di formazione e delle esercitazione tecnico-operative;

· copia degli attestati rilasciati dalle Province ai volontari al termine delle attività formative;

Preso atto delle note sottoindicate, pervenute al Servizio Protezione Civile  nei termini previsti dalla Delibera n. 1772 del 16/09/03, recanti richieste di finanziamento finalizzate alla realizzazione di corsi rivolti al volontariato di Protezione Civile:

· richiesta della Provincia di Reggio-Emilia prot.n. 10209 del 21/10/2003 acquisita agli atti in data 22/10/2003  prot. n. 31513/PTC;

· richiesta della Provincia di Ravenna prot.n. 89239 del 22/10/2003 acquisita agli atti in data 28/10/2003  prot. n. 31916/PTC;

· richiesta della Provincia di Forlì-Cesena del 27/10/2003 acquisita agli atti in data 28/10/2003 n. prot. 32017/PTC;

· richiesta della Provincia di Rimini prot. n. 51938 del 23/10/2003 acquisita agli atti in data 27/10/2003 prot. n. 31880/PTC;

· richiesta della Provincia di Piacenza prot. n. 88867 del 29/10/2003 acquisita agli atti in data 29/10/2003  prot. n. 32237/PTC;

· richiesta della Provincia di Modena prot. n. 113058 del 29/10/2003 acquisita agli atti in data 29/10/2003 prot. n. 32241/PTC;

· richiesta della Provincia di Ferrara prot. n. 106099 del 30/10/2003 acquisita agli atti in data 31/10/2003 prot. n. 32439/PTC;

· richiesta della Provincia di Parma prot. n. 91848 del 30/10/2003  acquisita agli atti in data 30/10/2003 prot. n. 32304/PTC;

Dato atto che la Provincia di Bologna non ha avanzato alcuna richiesta di finanziamento  relativamente alla realizzazione di corsi di formazione oggetto della presente deliberazione;

Dato atto altresì che la documentazione relativa ai programmi dei corsi ed alle richieste di finanziamento da parte delle Province è conservata agli atti del Servizio Protezione Civile ed è stata sottoposta da parte del Servizio stesso alla necessaria verifica di merito;

Valutati in dettaglio:

· i programmi dei corsi trasmessi dalle Amministrazioni Provinciali, relativamente ai contenuti tecnici ed operativi, alle esercitazioni pratiche ed alla coerenza degli obiettivi formativi prefissati;

· la congruità delle richieste  finanziarie pervenute  in rapporto al numero ed alla durata dei corsi che le Province intendono realizzare nonché al numero dei volontari che intendono formare;

Ritenuto indispensabile favorire l’impiego e lo sviluppo del volontariato di protezione civile tramite una specifica formazione tecnica ed operativa volta a migliorare la capacità di intervento sul territorio in un’ottica di integrazione col personale istituzionalmente adibito alla prevenzione, al pronto intervento o al soccorso alla popolazione;

Definito, pertanto di assegnare alle Amministrazioni provinciali i finanziamenti per la realizzazione di corsi di base, di corsi di specializzazione sulle emergenze idrauliche, con particolare riguardo alla realizzazione di almeno un’esercitazione tecnico-operativa, così come di seguito riportato:

· Provincia di Reggio Emilia 


 € 15.000.00

per la realizzazione di:

n. 1 corso di specializzazione sulle emergenze idrauliche

n. 1 esercitazione tecnico-operativa;

· Provincia di Ravenna




€ 15.000,00

per la realizzazione di:

n. 1 corso di specializzazione sulle emergenze idrauliche

n. 1 esercitazione tecnico-operativa;

· Provincia di Forlì-Cesena



€ 15.000,00

per la realizzazione di:

n. 1 corso di specializzazione sulle emergenze idrauliche

n. 1 esercitazione tecnico-operativa;

· Provincia di Rimini




€ 35.000,00

per la realizzazione di:

n. 2 corsi di base 

n. 2 corsi per rischio idrogeologico;

n. 2 esercitazione tecnico-operative;

· Provincia di Piacenza 




€ 30.000,00

per la realizzazione di:

n. 2 corsi di base 

n. 2 corsi di specializzazione sulle emergenze idrauliche

n. 1 esercitazione tecnico-operativa;

· Provincia di Modena 




 € 30.000,00

per la realizzazione di: 

n. 1 corso di base, 

n. 1 corso avanzato per operatore di Protezione Civile, 

n. 1 corso di Servizio di Piena; 

n. 1 esercitazione tecnico-operativa;

· Provincia di Ferrara 




 € 40.000,00

per la realizzazione di:

n. 2 corsi di base, 

n. 2 corsi sul rischio idraulico;

n. 1 corso di “Segreteria Organizzativa Operativa in Emergenza Idraulica”,

n. 2 esercitazioni tecnico-operative;

Valutato il programma relativo al corso di formazione per “Coordinamento in Emergenza”, presentato dalla Provincia di Parma, nonché la corrispondente richiesta di finanziamento;

Ritenuto non ammissibile al finanziamento oggetto della presente deliberazione il corso di formazione presentato dalla Provincia di Parma in quanto non rispondente alle tipologie formative ed agli obiettivi tecnico-operativi individuati dalla delibera n. 1772 del 16/09/03;

Ritenuto inoltre di stabilire nella data del 31 dicembre 2005 il termine ultimo per la  realizzazione dei corsi in questione da parte delle Amministrazioni provinciali;

Dato atto che gli oneri derivanti dall’assegnazione di cui al presente provvedimento, per la somma complessiva di Euro 180.000,00, trovano copertura finanziaria sul Capitolo 47120 “ Spese per l’esercizio delle funzioni conferite dall’art. 108 del Decreto Legislativo 31 marzo 1998 n. 112 in materia di Protezione Civile(art. 108, D.Lgs 31 marzo 1998, n.112)- Mezzi statali“ di cui all’U.P.B. 1.4.4.2. 17101 del Bilancio per l’esercizio finanziario 2003, che presenta la necessaria disponibilità;

Viste:

· la legge regionale n. 39 del 23/12/2002 “Bilancio di previsione della Regione Emilia-Romagna per l’esercizio finanziario 2003 e bilancio pluriennale 2003/2005;

· La legge regionale n. 16 del 26 luglio 2003 “Assestamento del Bilancio di previsione della Regione Emiia-Romagna per l’esercizio finanziario 2003 e del bilancio pluriennale 2003/2005 a norma dell’articolo 30 della legge regionale 15 novembre 2001, n. 40. Primo provvedimento generale di variazione.”;

· la propria deliberazione n. 447 del 24 marzo 2003 recante “Indirizzi in ordine alle relazioni organizzative e funzionali tra le strutture e sull’esercizio delle funzioni dirigenziali”;

Dato atto:

· del parere di regolarità amministrativa espresso dal Responsabile del Servizio Protezione Civile, Ing. Demetrio Egidi, a ciò delegato dal Direttore Generale Ambiente e Difesa del Suolo e della Costa, Dott.ssa Leopolda Boschetti, con determinazione n. 8519 del 16 luglio 2003 recante “Delega di funzioni in materia di Protezione Civile”, ai sensi dell’art. 37 – quarto comma – della L.R. n. 43/2001 e della propria deliberazione n. 447/2003;

· del parere di regolarità contabile espresso dal Responsabile del Servizio Bilancio - Risorse Finanziarie Dott.ssa Amina Curti, ai sensi dell’art. 37 – quarto comma – della L.R. n. 43/2001 e della propria deliberazione n. 447/2003;

Su proposta dell’Assessore Difesa del Suolo e della Costa. Protezione Civile

A voti unanimi e palesi

D E L I B E R A

1. di approvare per l’anno 2003 lo stanziamento della somma complessiva di € 180.000,00 quale finanziamento per la copertura delle spese da sostenere, così come stabilito in premessa, per la realizzazione di corsi di base, di corsi di specializzazione sulle emergenze idrauliche e di esercitazioni tecnico – operative rivolti al volontariato di Protezione Civile;

2. di assegnare e concedere alle Province un finanziamento complessivo di € 180.000,00 finalizzato alla copertura delle spese da sostenere per realizzazione dei corsi di formazione e delle esercitazioni tecnico operative di seguito riportato:

· Provincia di Reggio Emilia 


 € 15.000.00

per la realizzazione di:

n. 1 corso di specializzazione sulle emergenze idrauliche

n. 1 esercitazione tecnico-operativa;

· Provincia di Ravenna




€ 15.000,00

per la realizzazione di:

n. 1 corso di specializzazione sulle emergenze idrauliche

n. 1 esercitazione tecnico-operativa;

· Provincia di Forlì-Cesena



€ 15.000,00

per la realizzazione di:

n. 1 corso di specializzazione sulle emergenze idrauliche

n. 1 esercitazione tecnico-operativa;

· Provincia di Rimini




€ 35.000,00

per la realizzazione di:

n. 2 corsi di base 

n. 2 corsi per rischio idrogeologico;

n. 2 esercitazione tecnico-operative;

· Provincia di Piacenza 




€ 30.000,00

per la realizzazione di:

n. 2 corsi di base 

n. 2 corsi di specializzazione sulle emergenze idrauliche 

n. 1 esercitazione tecnico-operativa;

· Provincia di Modena 




 € 30.000,00

per la realizzazione di: 

n. 1 corso di base, 

n. 1 corso avanzato per operatore di Protezione Civile, 

n. 1 corso di Servizio di Piena; 

n. 1 esercitazione tecnico-operativa;

· Provincia di Ferrara 




 € 40.000,00

per la realizzazione di:

n. 2 corsi di base, 

n. 2 corsi sul rischio idraulico;

n. 1 corso di “Segreteria Organizzativa Operativa in Emergenza Idraulica”,

n. 2 esercitazioni tecnico-operative;

3. di imputare la spesa di € 180.000,00 al n. 5464 di impegno, sul Capitolo 47120 “Spese per l’esercizio delle funzioni conferite dall’art. 108 del Decreto Legislativo 31 marzo 1998 n. 112 in materia di Protezione Civile(art. 108, D.Lgs 31 marzo 1998, n.112)- Mezzi statali“ di cui all’U.P.B. 1.4.4.2. 17101 del Bilancio per l’esercizio finanziario 2003, che presenta la necessaria disponibilità;

4. di dare atto che ai sensi della L.R. n. 40/2001 il Dirigente competente provvederà con propri atti formali, alla liquidazione ed alla richiesta di emissione dei titoli di pagamento in un’unica soluzione, su presentazione ai competenti settori regionali da parte delle Province stesse, entro e non oltre il 31 dicembre 2005, della documentazione sotto indicata:

· dichiarazione attestante l’avvenuta realizzazione dei programmi formativi e delle esercitazioni tecnico-operative;

· rendicontazione dettagliata attestante le spese complessivamente sostenute per la realizzazione dei corsi di formazione e delle esercitazione tecnico-operative;

· dichiarazione attestante i nominativi dei volontari coinvolti nelle esercitazioni tecnico-operative;

· copia degli attestati rilasciati dalle Province ai volontari al termine delle attività formative;

5. di pubblicare per estratto la presente deliberazione nel Bollettino Ufficiale della Regione Emilia-Romagna.
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